

深学笃行阐释习近平经济思想

引言

践行大食物观的福建实践和经验启示

物。扩大木本粮油规模，接续开展竹业花卉与名特优经济林工程，实施油茶产业发展三年行动，打造7个“中国油茶之乡”，2024年全省油茶种植面积超250万亩、茶油产量达2.8万吨。充分利用森林空间，设立林下经济利用补助专项资金，实施林业贷款财政贴息，编制《林下经济实用技术手册》，鼓励经营主体和群众参与发展林下种养，大力开发“森林碳水”“森林蛋白”“森林脂肪”，形成了林药、林禽、林油、林蜂、林菌等业态。培育森林食品产业链，开发锥栗、茶油、板栗等系列森林食品，拓展紫灵芝、黄精、铁皮石斛等药食同源产品的产业链，打造森林食品地理标志产品，推广“党支部领办合作社+示范基地+林农”“企业+国有林场+基地+林农”“种植大户+加工企业+电商”等模式，大力开展木本粮油加工。2024年，全省林下经济利用面积3224万亩、产值893亿元，竹笋产量约210万吨、居全国第一。

(三)发展设施农业，激发乡村特色产业活力。1989年，时任宁德地委书记的习近平同志在《正确处理闽东经济发展的六个关系》中提出，必须跳出传统的自然经济的农业圈子，跨上综合性商品经济的大农业的新台阶。福建发展设施农业面积240多万亩，为丰富重要农产品供给提供了有力支撑。扶持发展设施大棚，省级财政安排专项资金鼓励各地探索在四荒地、盐碱地等非耕地上建设设施大棚，发展基质、水培等无土栽培，累计实施温室大棚建设项目3000多个，其中千亩以上相对连片规模设施农业基地达到100多个。升级改造设施装备，大力研发推广适合福建丘陵山地茶果设施，推广食用菌自动化生产线等先进设备，发展畜禽标准化规模养殖，扶持建设农业物联网应用中心，目前食用菌工厂化生产水平高出全国20个百分点，生猪、肉鸡、蛋鸡、奶牛等规模化养殖水平居全国前列。推进集聚集群发展，打造设施农业集聚区，推动地方“小特产”升级为“大产业”，形成一县一业、一镇一特色、一村一品的特色产业发展格局，打造了安溪铁观音、福鼎白茶、古田食用菌、建宁种业、光泽肉鸡、福建百香果等农业品牌，拥有农业特色产业百亿元强县22个、超十亿元强镇142个、超亿元村305个。

(四)加强全程监管，提升农产品质量安全保障能力。2001年，时任福建省委副书记、省长的习近平同志提出，加快治理“餐桌污染”，推进“食品放心工程”建设，强调要切实维护广大人民群众的根本利益，为人民群众提供一个安全的食物消费环境。福建持续强化农产品质量监管，保障人民群众吃得安全、吃得放心。加强农产品源头监管，充分发挥源头快检预警功能，推动全省所有涉农乡镇配齐设备并开展农残快检，精准把好产地准出关，全省国家农产品质量安全县(市)18个，位居全国前列。建设食品安全全程追溯体系，在全国率先建设“一品一码”全过程追溯体系和省级食品安全信息追溯管理平台，健全食品安全信息追溯管理、食用农产品产地准出和市场准入衔接等制度，追溯覆盖面、主体数、数据量在全国领先。持续加强“餐桌污染”治理，连续25年将治理“餐桌污染”、建设“食品放心工程”项目列为为民办实事项目，深化达标合格农产品“亮证”行动，加大食品抽检监测力度，抽检量远高于国家需求数量。2024年全省主要农产品抽检总体合格率保持在99%以上，居全国前列。

三、经验启示

在习近平总书记的战略谋划和关心指导下，在习近平新时代中国特色社会主义思想的科学指引下，福建等地立足本地实际积极践行大食物观，积累了重要经验和启示。

(一)坚持系统观念，因地制宜发展特色农业产业。福建立足省情广辟食物来源，发展特色农业，向山海林田湖要粮食要食物。这启示我们，必须把保障粮食安全和大食物观统筹起来，在深刻认识我国地区间资源禀赋差异大的基础上，充分利用各地资源条件，努力挖掘开发各类食物资源，坚持系统观念，发挥比较优势，宜粮则粮、宜经则经、宜牧则牧、宜渔则渔、宜林则林，积极发展特色优势农产品，满足人民群众丰富多样的食物消费需求。

(二)坚持科技支撑，聚焦瓶颈推进关键核心技术攻关。福建大力推动种业振兴，强化种业科技创新和成果转化，如成功攻克大黄鱼人工孵化繁育难题，使大黄鱼目前成为我国养殖规模最大的海水鱼，福建大黄鱼年产量20多万吨、占全国八成以上；又如创新银耳等工厂化生产栽培技术，银耳年产量56万吨、占全国近九成。这启示我们，践行大食物观必须高度重视提高农业科技水平，从强化科技支撑入手，进一步优化农业科技攻关重点方向，促进产学研结合，加快突破育种育苗、机械装备研制等核心技术，充分发挥科技创新对大食物产业带动作用，加快构建大食物产业创新体系。

(三)坚持市场导向，围绕需求促进农业产供销协同发展。福建紧盯市场需求，调整完善农村种植养殖结构，如在古田县建成全国最大的银耳生产基地和品种最全的食用菌生产基地，针对不同消费群体打造了银耳糖果、饮料等丰富产品，并配套健全农产品物流体系，通过电商扩大销量，经济效益良好。这启示我们，践行大食物观必须高度重视农产品销售这一重要环节，牢固树立市场观念，强化需求导向，开发和生产适销对路的农产品，全链打造、深度开发、发展品牌，将大食物产业发展与市场营销有效衔接，打造上下游产业链和价值链，实现产供销协同发展，提升食物开发综合效益。

(四)坚持绿色发展，实现生态效益和经济效益相统一。福建在践行大食物观过程中，坚持贯彻绿色发展理念，强化生态文明建设，森林覆盖率保持全国第一，既保护了生态环境，也为林下作物提供了有利生长条件。这启示我们，践行大食物观必须注重生态效益、经济效益的统一，在开发丰富食物资源、发展大食物产业的同时，做到在保护中开发、在发展中保护，提高资源综合利用率，促进生态良性循环。

今年以来，通州区以“镇街干部下沉、网格一线赋能”专项行动为抓手，构建起“两代表一委员入村接访、机关干部进网联户、镇街干部入格履责”三级联动下沉体系，推动资源在一线整合、问题在一线发现、矛盾在一线化解。

截至目前，累计发现问题4014件，已办结3103件，办结率超七成。

“基层治理难在资源力量不足。我们通过纵深推进基层党建‘深根工程’，以三级联动下沉体系整合资源、激活力量，既为基层减负、解难题，又让党员干部在一线践行初心使命。”通州区委组织部相关负责人说。如今，在通州区的企业车间、田间地头，经常可见下沉干部忙碌的身影。他们服务群众，破解民生难题，让基层党建的“根系”深深扎在群众之中。

(上接第一版)

而在黄河入海口的山东东营市，原本生长于上中游的柽柳，在盐碱地扎根下深根，与芦苇、碱蓬并肩，织就黄河大堤上100公里长的“风景廊道”。

既因地制宜又协调联动，既各美其美又美美与共，沿黄各地共护大河之美，形成生态大保护大协同格局。

施行《中华人民共和国黄河保护法》，印发《黄河流域生态保护和高质量发展规划纲要》，建立“三线一单”生态环境分区管控体系……一系列顶层设计，搭建起黄河保护治理的“四梁八柱”。

川青藏3省(区)7市(州)签订联防联控合作协议，护住源头活水；晋陕大峡谷两岸，山西陕西共建黄河古贤水利枢纽工程，还联合开展湿地保护和候鸟迁徙通道修复工程……“十四五”时期，沿黄9省区携手开展河湖生态保护治理、城镇环境治理设施补短板等系列行动，累计完成造林2亿亩，修复退化草原2.31亿亩。

黄土高原由黄转绿，黄河水由浑变清，九曲黄河万象新——

毛乌素、库布其、腾格里……一片片沙地、沙漠被锁住。扎草方格，种梭梭树，一点点固定沙土，如今，一条长逾380公里、面积215万亩的环绿洲林草带已完成锁边闭环。

矿山、滩涂、盐碱地……一处处“疤痕”在修复。在山西忻州市神池县龙泉镇磁窑沟村东的山坡上，黄河“几字弯”重点生态攻坚区历史遗留废弃矿山生态修复示范工程项目加快实施。施工方相关负责人王百新指着正在覆土修整的矿坑说：“过去这里是一个山石裸露的废弃采煤点，未来将重现满目葱茏的景象。”

三江源、乌梁素海、黄河三角洲……一片片湿地更美丽。在内蒙古乌梁素海，曾经的“渔二代”刘文斌如今成为“护海员”，“这几年生态环境越来越好，候鸟种类数量不断增加。”

湟水、渭河、汾河……一条条支流更清澈。青海西宁市，湟水流域西宁段Ⅲ类及以上优良水质比例达100%；陕西宝鸡市，渭河两岸成为城市的生态廊道；山西太原市，43公里的汾河公园形成一条“绿丝带”。

“十四五”以来，黄河流域水生态环境质量持续改善，干流连续3年达到Ⅱ类水质，流域优良水体比例连续两年超过90%。

黄河很美，将来会更美。

共促“大河之富”

河勘测规划设计研究院有限公司规划院副院长鲁俊说，累计输沙入海36.5亿吨，黄河下游河道主河槽平均降低3.1米。

协调推进大治理，另一组重要关系，是“点与线”。

黄河之“病”，表象在黄河，根子在流域。习近平总书记要求明确：“牢固树立‘一盘棋’思想”。

“一水共用”，如何协同？

1987年的黄河可供水量分配方案，确定了各省区具体限额。如今，你有余余，我有需求，水权可以买卖。宁夏银川市的宁东能源化工基地，距黄河仅30公里，却一度无水可用。

2023年11月，宁夏购得四川省3年1500万立方米的黄河用水权，用于宁东能源化工基地生产。水权交易，走出了运用市场机制破解水资源瓶颈的新路子。

“一域共富”，如何平衡？

断面水质、污染物指标，影响着生态补偿的效果。2021年，山东、河南两省签署黄河流域首个横向生态保护补偿协议。之后，黄河入鲁水质始终保持在Ⅱ类以上。到今年7月，河南累计获得山东兑现的生态补偿金2.5亿元。

目前，甘肃与宁夏、四川、青海、宁夏与内蒙古等省份，都签订了生态保护补偿协议，黄河干流统一的横向生态保护补偿机制也正在建立，推动形成协力保护黄河生态的良好格局。

从“水沙调节”到“流域同治”，大河之治，也是中国之治的缩影。黄河治理实现从被动到主动的历史性转变，为世界江河保护治理提供了中国范例。

共促“大河之富”

大河汤汤，流经戈壁荒漠、峡谷深沟、平原沃野、城市村庄。黄河流域是我国重要的经济地带，生态环境不同、资源禀赋各异，在守住生态保护的基准线后，如何谋划发展？

“沿黄河各地区要从实际出发，宜水则水、宜山则山，宜粮则粮、宜农则农，宜工则工、宜商则商，积极探索富有地域特色的高质量发展新路子。”习近平总书记指明方向。

生态优先，绿色发展，“绿”是底色。

粮食和肉类产量约占全国1/3，煤炭储量占全国一半以上……作为重要的农牧业生产基地和能源基地，从绿色农业到绿色能源，黄河流域高质量发展向“绿”而行。

河南孟州市，黄河岸边。化工镇横山村村民张洪德轻点手机，数公里外的高标准农田里，灌溉设备随即启动。“地里解了渴，旱涝保收，再不是‘望天收’了！”高标准农田建设、优质粮种推广、绿色循环高效农业试点……黄淮海平原、汾渭平原、河套灌区的田野，焕发科技新绿。

陕西榆林市的榆神工业园区，满载碳酸二甲酯的槽罐车缓缓驶出。这种用于新能源汽车电池的高端化工品，源自当地聚焦“煤头化尾”的升级——不再是挖煤卖煤、烧煤发电，而是将煤炭转化为煤制油、煤基高端化工产品。如今的榆林，正在向着能源革命创新示范区蜕变。

除了煤油气，还有风光水。青海海南藏族自治州塔拉滩光伏产业园，光伏板排列成巨大同心圆，每年发电180亿千瓦时，相当于两座核电机组全年的发电总量；宁夏中卫市，黄河岸边风机林立，正在开展“千乡万村驭风行动”；山东东营市100万千瓦海上光伏项目，恰如一片海上蓝色的田地……“能源流域”气象一新。

因地制宜、分类施策，“新”是成色。

下线1台新能源整车，速度多快？陕西宝鸡市的答案是：90秒。在吉利汽车陕西宝鸡制造基地，300余台机器人挥舞手臂，平均每90秒就有一台新能源汽车下线。陕西在新能源汽车产业上持续发力，2024年新能源汽车产量119.8万辆，位居全国前列。

内蒙古，崛起清洁能源高地；甘肃，积极推进新型工业化；河南，装备制造迈向高端……以科技创新为引擎的产品变革，正在沿黄各省区蓬勃展开。

以人为本、民生为先，“暖”是本色。

宁夏吴忠市红寺堡区红寺堡镇弘德村，养殖基地、生产车间、田间地头，处处可见村民忙碌的身影和幸福的笑容。

河南长垣市芦岗乡西陈村，是典型的黄河滩区。过去，黄河泛滥时，“涨水就淹家”。如今，路面硬化，下铺管网，还建起污水处理站。

山东东营市垦利区董集镇杨庙社区，排排楼房整齐排列，水泥路两旁绿树成荫，党群服务中心、幼儿园、卫生室等一应俱全。

3个小村庄，照见黄河沿线推进乡村全面振兴的景象。以前只求黄河安澜，而今有了更高期盼：日子要过得更好。

*** ***

1939年，延安窑洞中诞生的《黄河大合唱》，将山西民歌、陕北音乐、船工号子等音乐类型熔于一炉，唱响时代强音。今天，共同抓好大保护，协同推进大治理，推动发展方式全面绿色转型，新时代“黄河大合唱”正汇入强国建设、民族复兴的磅礴乐章。

(本报记者 王锦涛、秦瑞杰、张枨、高炳、付丽丽、侯琳良参与采写)

“守着越来越美的黄河，富起来了”

方 敏

生成中华文明

数千年历史脉络，

哺育一代又一代中

华儿女，黄河，是中

华民族当之无愧的

“母亲河”。

从三江源、“几字弯”到入海口，且行且思，愈发感慨。大河上下，最美的是生态，最暖的是民生，最振奋人心的是各地“共同抓好大保护，协同推进大治理”的实践探索。

生态优先、绿色发展，统筹推进山水林田湖草沙综合治理。黄河源头，曾经的牧民变身生态管护员，护一泓清水永续东流。

统筹发展与保护，推动高质量发展。黄河中游，传

统产业升级，

新能源、高端制造等新动能不断涌现。人们发现，

“守着越来越美的

黄河，富起来了”。

统筹谋划、协同推进，构建“一盘棋”治理格局。黄河下游，入渤海水量年均增加约10%，已经连续26年不断流。

以习近平生态文明思想为指引，功成不必在我、功成必定有我，努力写好黄河保护与发展的新篇章，让黄河成为滋养中华文明的幸福河。

记者手记

江苏省南通市通州区以党建引领破解民生难题

镇街干部下沉 基层治理增效

本报南京11月30日电 (记者王伟健)“过去反映问题要跑好几个部门，现在区里相关部门负责人每月10日到社区接访，当面就能把事儿说清楚。”家住江苏省南通市通州区金新街道华山社区的张小红曾因朝霞路与华山路交界路口缺乏交通设施而担忧。她在一次社区“两代表一委员”联合接访活动中反映了这一问题。几天后，当地交通部门就安装了交通灯、增设了左转道，彻底消除了安全隐患。

江苏省南通市通州区以党建引领破解民生难题

镇街干部下沉 基层治理增效

本报南京11月30日电 (记者王伟健)“过去反映问题要跑好几个部门，现在区里相关部门负责人每月10日到社区接访，当面就能把事儿说清楚。”家住江苏省南通市通州区金新街道华山社区的张小红曾因朝霞路与华山路交界路口缺乏交通设施而担忧。她在一次社区“两代表一委员”联合接访活动中反映了这一问题。几天后，当地交通部门就安装了交通灯、增设了左转道，彻底消除了安全隐患。